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ПОТЕНЦІАЛ АКМЕОЛОГІЧНОГО ТА АДАПТИВНОГО 

ПІДХОДІВ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТНІХ ПОСЛУГ У  

ПІСЛЯДИПЛОМНІЙ ОСВІТІ 

Управлінські кадри та якісна організація менеджменту забезпечують 

успішне функціонування освітнього закладу будь якого рівня акредитації. 

Післядипломна освіта не є виключенням із цього правила, адже спрямована на 

надання освітніх послуг з підвищення кваліфікації педагогічним та науково-

педагогічним кадрам. Як аксіому розглядаємо тезу про потребу особистісно-

професійного розвитку педагогів у системі формальної та неформальної 

педагогічної освіти. Причому менеджмент освітнього закладу, який надає такі 

послуги, має інноваційно підходити до цієї діяльності. 

Центр післядипломної освіти (ЦПО) Тернопільського національного 

педагогічного університету імені Володимира Гнатюка з початку свого 

функціонування (1 лютого 2020 р.) організовує свою діяльність за засадах 

акмеологічного та адаптаційного підходів. Методологічні підходи з 

філософської точки зору доцільно трактувати як комплекс парадигматичних і 

прагматичних структур та механізмів у пізнанні або практиці. З педагогічної 

позиції виходимо з тих міркувань, що підхід є основоположним елементом і 

трактується як методологічна орієнтація в управлінській діяльності.  

Зупинимося на загальній характеристиці виокремлених підходів. 

Насамперед при обранні адаптивного підходу було взято до уваги позицію 

Г. Єльникової та Л. Юхман [1] про те, що цей підхід є конкретною відповіддю 

(реакцією) на прояв та розвиток реальної ситуації, що володіє конкретними 
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характеристиками. Тобто, можемо констатувати, що адаптивний підхід 

спрямований на діалогічну адаптацію та кооперацію дій керуючої та керованої 

підсистем. На його основі забезпечується відкритість взаємодії й здійснюється 

управління освітнім процесом в умовах невизначеності, що потребує 

додаткової орієнтації. Вважаємо,що у час воєнного стану, що 

характеризується доволі високим коефіцієнтом невизначеності, саме 

адаптивний підхід виступає тією методологічною основою, яка сприяє якісній 

реалізації освітньої діяльності у сфері післядипломної освіти.  

Наголосимо, що серед усього спектру методологічних підходів, які є 

ефективними в управлінській діяльності, зосереджено увагу на 

акмеологічному підході. Це зумовлено тим, що акмеологічний підхід «надасть 

практичну допомогу студентам щодо формування у них професіоналізму та 

фахової компетентності, а також сприятиме прогресивній самореалізації» 

[2, с. 44]. Відзначимо, що з практичної точки зору акмеологічний підхід 

спрямований на підвищення потреби в досягненнях, мотивує керівників до 

успіху й уникнення невдач, стимулює на досягнення «акме». 

До найвагоміших характеристик адаптивного підходу науковці 

відносять: гнучкість та ефективний зворотний зв’язок. У тому випадку, коли 

керівник використовує адаптивний підхід, то відкриваються можливості діяти 

за ситуацією та реалізовувати управлінське рішення, яке буде спрямоване на 

досягнення соціально значущої мети. Практичний потенціал адаптивного 

підходу зумовлений й можливістю ефективно та цілеспрямовано 

використовувати гнучкі методи для впровадження спеціально розробленого 

кваліметричного інструментарію. Тоді як до основних переваг акмеологічного 

підходу в управлінні ЦПО під час воєнного стану відносимо такий спектр: 

дослідження взаємозв’язків між вдосконаленням мікро-характеристик слухача 

курсів підвищення кваліфікації як індивіда, особистості та суб’єкта діяльності; 

розробка практичних алгоритмів і технологій продуктивної освітньої 

діяльності на основі стимулювання механізмів самовизначення, самоосвіти та 

самовдосконалення; впровадження акмеологічного супроводу освітнього 
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процесу на курсах; розробка корекційно-розвиваючого, консультативно-

інформаційного інструментарію, який спрямований на вдосконалення ЦПО. 

Представимо наше бачення можливостей адаптивного та 

акмеологічного підходу, які системно впроваджуються у діяльність ЦПО: 

– розвиваються ціннісні орієнтації слухачів; 

– поглиблюються знання про найбільш ефективні способи і форми 

педагогічної діяльності; 

– відбувається стимулювання самовдосконалення та саморозвитку;  

– уможливлюється системне вдосконалення професійного розвитку 

педагогів протягом перебування на курсах;  

– розвивається інноваційний педагогічний світогляд;  

– стимулюється підвищення рівня особистісного й професійного 

потенціалу. 

До основних завдань адаптивного та акмеологічного підходу, які 

реалізуються у ЦПО відносимо:  

– розробку конкретних практичних рекомендацій для досягнення 

професіоналізму;  

– створення належних умов для особистісного розвитку з урахуванням 

мотивів, ціннісних орієнтацій та цілей;  

– реалізація практико-орієнтованих програм розвитку особистості 

педагога.  

Наголосимо, що прагнемо таким чином організувати освітній процес у 

ЦПО, щоб у слухачів вдосконалювалися усі сторони професіоналізму: 

ефективне виконання педагогічної діяльності; налагодження гуманістично 

орієнтованого спілкування, яке спрямоване на забезпечення співробітництва з 

іншими учасниками; зрілість особистості педагога.  

У підсумку відзначимо, що в управлінській діяльності у ЦПО ми 

цілеспрямовано робимо акцент на інтеграції акмеологічного та адаптивного 

підходів. Їх цілеспрямоване впровадження дозволяє вибудувати чіткі 

управлінські дії, які мають ефективний поштовх для таких дій, як-от: якісне 
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забезпечення організаційних аспектів управлінської діяльності; стимулювання 

пізнавальної діяльності слухачів. Серед найбільш вагомих практичних 

результатів, які отримано від реалізації адаптивного та акмеологічного 

підходів виокремлюємо такі: розробка освітніх програм під конкретні освітні 

потреби слухачів відповідно до отриманих ліцензій. Нині у ЦПО є 115 освітніх 

програм за 17 ліцензіями (рис. 1). 

 

Рис. 1. Кількість освітніх програм, що розроблені викладами для 

організації освітнього процесу у ЦПО (2020-2022 р.р.). 

Одним із головних практичних позитивних здобутків від впровадження 

адаптивного та акмеологічного підходів у діяльність ЦПО вважаємо 

налагодження якісного здоротнього зв’язку на основі формувального 

оцінювання. Такий зворотній зв’язок дозволяє вчасно реагувати на запити 

слухачів, вносити інноваційні зміни в освітній процес та впроваджувати 

освітні технології, які володіють вагомим потенціалом для підвищення 

результативності освітнього процесу, йдеться про: тренінги, майстер-класи, 

творчі лабораторії, методичні майстерні, Web-квести, практичні тренажери, 

круглі столи, дискусії. 

Таким чином, можемо узагальнити, що управлінська діяльність під час 

воєнного стану потребує якісного оновлення на основі активного та 

цілеспрямованого впровадження педагогічних інновацій, які базуються на 

системного використанні адаптаційного та акмеологічного підходів. 
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РОЗВИТОК КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ПЕДАГОГІВ В УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В 

ОСВІТІ 

Реалізація освітніх завдань в умовах воєнного стану висуває нові 

вимоги до професіоналізму педагогів. Насамперед, актуалізуються 

комунікативні компетентності вчителя, оскільки необхідно налагодити 

ефективну взаємодію між усіма учасниками освітнього процесу в умовах 

нових суспільних викликів.  

Під комунікативною компетентністю педагога розуміють володіння 

системними знаннями про норми і типи педагогічного спілкування в процесі 

організації колективної та індивідуальної діяльності, уміння вислуховувати, 

відстоювати власну позицію, використовуючи різні прийоми розмірковувань 

та аргументації, розвиненість культури професійного спілкування, здатність 

досягати педагогічних результатів засобами продуктивної комунікативної 

взаємодії (відповідних знань, вербальних і невербальних умінь і навичок 

залежно від комунікативно-діяльнісних ситуацій)[3]. Також  дану дефініцію 

визначають як здатність людини орієнтуватись у ситуаціях спілкування та 
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